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Institutional factors of labor productivity dynamics 
Classifi cation of institutional factors of the labor productivity dynamics is systematized 
in the article. Th e following groups of factors as: researches and their implementation, 
the organization of labor, human capital, structural changes, social partnership are 
investigated. Th e essence of the institutions and their impact on the dynamics of labor 
productivity is disclosed.
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ВИТОКИ І СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ТІНЬОВОЇ ЕКОНОМІКИ 
ТА СОЦІАЛЬНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ

Проаналізовано основні підходи до розуміння сутності категорій «ті-
ньова економіка» і «соціальна відповідальність». Запропоновано авторське 
визначення поняття «соціальна відповідальність населення», ураховуючи 
різноплановість і неоднорідність цього терміна. Досліджено сучасний стан 
тіньової економіки в Україні, а також з’ясовано взаємозв’язок між тіньовою 
економікою і соціальною відповідальністю.

Ключові слова: тіньова економіка, соціальна відповідальність, коруп-
ційні чинники, детінізація. 

Постановка проблеми. Тіньова економіка існує в будь-яких країнах, 
незважаючи на рівень розвитку держави, причому процес делегалізації еконо-
мік країн визначається як глобальний. Рівень тінізації економіки та чинники, 
що на неї впливають можуть суттєво відрізнятися в різних країнах. Але, без-
перечно, тінізація гальмує економічний розвиток, особливо в довгостроковій 
перспективі. Необхідність дослідження чинників детінізації економіки, од-
ним із ключових серед яких є рівень соціальної відповідальності, обумовлю-
ють актуальність обраної теми.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій та невирішена частина про-
блеми. Дослідженню питань тіньового сектору та детінізації економіки при-
діляють достатню увагу закордонні та вітчизняні науковці й фахівці. Серед 
вітчизняних вчених акцентуємо увагу на наукові праці: В. Предборського, 
Х. Борусевич, П. Коренюка, В. Сатура, Д. Синька. Що стосується вчених з да-
лекого зарубіжжя, то значний внесок у досліджувану проблему здійснили: 
В. Вейгель, Дж. Лабедорфф, Р. Родридиез, Д. Родрік, Ф. Шнайдер.

Але з урахуванням важливості впливу фактора соціальної відповідаль-
ності на економіку країни та, зокрема, функціонування тіньового сектору, 
вважаємо за необхідне дослідити генезис та взаємовплив зазначених сегмен-
тів економічної системи. Тож виокремлено в контексті пропонованої статті 
наукові праці, які стосуються аналізу проблем соціальної відповідальності, 
з-поміж інших таких вчених: З. Варналія, І. Гнибіденка, А.  Колота, А. Куліша, 
Т. Смовженко.

Метою статті є дослідження процесу тінізації економіки та перспектив 
її детінізації, а також аналіз чинників, можливостей і факторів впливу соці-
альної відповідальності на легалізацію неформального сектора економіки.

Виклад основного матеріалу. Існує декілька визначень поняття «тіньо-
ва економіка». Так, П. Коренюк зазначає, що: «тіньова економіка – це складне 
соціально-економічне явище, представлене сукупністю неконтрольованих і 
нерегульованих як протиправних, так і законних, але переважно аморальних 
економічних відносин, що виникають між суб’єктами економічної діяльності 
з метою отримання надприбутку за рахунок приховування доходів і ухилення 
від сплати податків» [1, с. 4]. Відповідно до визначення Д. Синька: «Тіньова 
економіка – це економічна діяльність, яка з будь-яких причин не враховується 
офіційною статистикою і не потрапляє до ВНП» [2, с. 32].

У свою чергу, пропонуємо трактувати поняття «тіньова економіка» як: 
такий сектор економіки, що не враховується офіційною статистикою і в яко-
му відбуваються протиправні дії або ж дозволені законом, але офіційно неза-
реєстровані дії, спрямовані на отримання доходу шляхом уникнення сплати 
податків, приховування доходів фізичними, юридичними особами та пред-
ставниками влади. Зазначене визначення надає більш розгорнуту сутність 
тіньової економіки. 

У 2002 р. Указом Президента були затверджені заходи, що мали на меті 
мінімізацію тіньового сектору економіки України. Але впровадження цих за-
ходів не мало успіху в зв’язку з тим, що наслідки впровадження заходів детіні-
зації були небажаними для політичної і бізнесової еліти країни. Також однією 
з причин тінізації економіки є занадто великий податковий тиск на офіційні 
доходи фірм та домогосподарств. У зв`язку з цим значну частку в тіньовій еко-
номіці займають такі форми тіньової зайнятості, як: несанкціонована торгів-
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ля, приватне репетиторство, різноманітна посередницька діяльність, аутсор-
синг, дистанційна робота, строкові трудові договори, робота на дому тощо. Це 
пояснюється тим, що по-перше: домогосподарства в Україні мають офіційні 
статки, які є занадто низькими; по-друге – фірми, як роботодавці, не прагнуть 
поповнювати держбюджет за рахунок податкових відрахувань з огляду на 
значні нарахування на зарплату. За оцінками експертів в Україні майже 50% 
працівників отримують заробітну плату на рівні мінімальної та близько 40% 
нижче рівня середньомісячної заробітної плати [3]. Такий низький рівень до-
бробуту населення лише посилює рівень зростання тінізації економіки краї-
ни. Але при цьому підкреслимо, що більшість економічних агентів залишає 
легальний сектор не тому що позалегальний надає можливість ухилення від 
оподаткування, а тому, що діючі у держави закони зорієнтовані на адміністра-
тивні та корупційні бар’єри [4, c. 156].

В Україні до недавнього часу владні інституції в достатній мірі не про-
тидіяли бюрократичним бар’єрам, корупції чиновників і застосуванню сва-
вілля по відношенню до суб’єктів економічної діяльності. Так, неофіційна 
оплата послуг представникам державних органів коливалася від подарунків 
вартістю декілька тисяч доларів до 60–80% від суми державного контракту 
та 60–70% відшкодованого ПДВ. При цьому зазначене інституційно форма-
лізувалося, коли офіційна влада пропонувала, іншими словами, нав’язувала 
свої бюрократичні послуги. Тому до можливості здійснення господарської ді-
яльність без вимагання хабарів з боку чиновників українські підприємці від-
носилися скептично. Тільки кожен п’ятий вважав, що це можливо, третина 
підприємців в принципі таку можливість не розглядає, майже половина ви-
знавала, що економіка без хабарів в даній соціально-економічній ситуації є 
нереальною [5, с. 43].

Що стосується офіційних статистичних даних, то обсяг тіньової еконо-
міки за 2007–2012 рр. становив у середньому 34,5%. При цьому відмітимо, що 
частка тіньового сектору економіки країни в кризовий період збільшувалась: 
в 2008 р. становила 34% від ВВП, а в 2009 р. досягнула свого максимального 
значення – 39% (рис. 1).

 

Рис. 1. Обсяг тіньової економіки України від ВВП за 2007–2012 рр., % [6, с. 118]
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Що стосується подальших років, то відбулося поступове зниження 
частки тіньового сектору: в 2010 р. він дорівнював 38% від ВВП, а в 2011 р. 
досягнув позначки 34% від ВВП [6, с. 118]. 

Але нині за оцінками вітчизняних експертів маємо вражаючий рівень 
тінізації, а саме – тотальний, коли обсяг тіньового ВВП вже прирівнюється 
до офіційного. За таких обставин відбувалося злиття офіційного і тіньового 
секторів, тобто, кожний вид економічної діяльності вже не конкретизується 
як офіційний або тіньовий, і відрізнити тіньову складову від офіційної прак-
тично неможливо. В цьому стані економіка перестає реагувати на звичайні 
економічні методи фіскальної та монетарної політики.

При цьому, за висновками Ф. Шнайдера обсяги тіньової економіки в 
європейських країнах засвідчують таке (рис. 2) [7].

 

Рис. 2. Обсяги тіньової економіки в європейських країнах у 2011 р., 
% від офіційного ВВП

Як бачимо, серед країн Європи, найбільш тінізованими є економіки 
таких країн, як: Україна (46,8%), Молдова (44,3%), Білорусь (43,3%) та Росія 
(40,6%), тобто у пострадянських країнах. Найменші розміри тіньового сектору 
в економіці присутні в Австрії (9,5%), Люксембургу (9,4%) та Швейцарії (8,1%).

У нинішніх умовах у країнах, які не підпадають під категорію розви-
нутих, існує значна кількість чинників, що сприяють подальшому зростанню 
неформального сектору економіки, а саме: податковий та адміністративний 
тиск, збільшення безробіття, корупція, а також, підкреслимо, низький рівень 
соціальної відповідальності фірм і домогосподарств. На нашу думку, останній 
фактор має актуальний вплив на процес детінізації економіки країни. 

Вітчизняні вчені визначають соціальну відповідальність як обов’язок 
особи оцінити власні наміри та здійснювати вибір поведінки відповідно 
до норм, що відображають інтереси суспільного розвитку, а у випадку їх 
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порушення – обов’язок звітувати перед суспільством і нести покарання [8, 
с. 67]. В цілому концепція соціальної відповідальності трактується у різний 
спосіб і має такі елементи.

По-перше. Соціальна відповідальність бізнесу що розглядається як 
цінність, яка може сприяти загальному добробуту в межах ефективних пра-
вових норм [9, с. 328].

По-друге. Корпоративна соціальна відповідальність, що є концепцією 
ведення бізнесу, яка має за мету позитивний вплив на певні суспільні групи 
та сфери [10, с. 29].

По-третє, соціальна відповідальність населення, яка є здатністю насе-
лення країни підходити свідомо і відповідально до вибору тої чи іншої пове-
дінки, до вчинення певних дій, що прямо чи опосередковано вплинуть на еко-
номіку країни, а також здатність не чинити тих дій, що можуть спричинити 
негативні наслідки як для певної сфери або економіки в цілому.

З огляду на вищезазначене підкреслимо, що саме ефективне інститу-
ційне середовище забезпечує високий рівень економічного розвитку країни 
та матеріального добробуту громадян. Але, одночасно, соціальна відпові-
дальність визначає існування чинників, які також впливають на економічний 
розвиток. До цих факторів відносимо такі: асиметрична інформація, опорту-
ністична поведінка, корупція, моральний ризик, шахрайське ціноутворення, 
цінова дискримінація, нелегальний поділ ринку між продавцями, монопольне 
обмеження виробництва всупереч законодавству тощо. Але з-посеред пере-
рахованих факторів вирізняємо саме корупцію, тому що саме дана складова 
функціонування тіньової економіки останнім часом набула свого критичного 
значення в Україні та отримала статус національної загрози щодо економіч-
ного розвитку країни. При цьому для соціально-економічної системи коруп-
ційно-тіньовий перерозподіл виступає в якості рентної оплати неефективно-
го економічного механізму, що породжує тіньову економіку [11, с. 69].

 Рис. 3. Частка фірм, що надають неофіційні платежі, і рівень тінізації економіки 
2011 р. [12].
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Для визначення взаємозалежності між соціальною відповідальністю і 
рівнем тінізації економіки пропонуємо проаналізувати зазначене на прикладі 
деяких країн Європи за такими показниками: частка фірм, які надають не офі-
ційні платежі державним чиновникам та обсяги тіньового ринку (див. рис. 3).

При цьому підкреслимо, що кореляційно-регресійний аналіз засвідчує 
щільний зв’язок (рівень кореляції r = 0,8). Також статистичні дані підтвер-
джують наявний обернений зв’язок між рівнем тінізації та рівнем соціальної 
відповідальності населення: 

 
1 ,Y
X

=  (1)

де        Y – обсяг тіньової економіки, а X – рівень соціальної відповідальності. 
Висновок підтверджує пропонований графік (рис. 4).

 

Рис. 4. Взаємозалежність між обсягом тіньової економіки 
і рівнем соціальної відповідальності

При цьому важливо підкреслити, що неможливо змусити підприємців 
орієнтуватися на моральні принципи, якщо вони не зафіксовані не тільки у 
відповідних формальних, але й неформальних нормах. Тому потрібно врахо-
вувати, що поряд з опрацюванням відповідних законодавчих актів і створен-
ням юридично-інституційної структури, яка сприятиме розвитку «мораль-
ного» бізнесу, необхідно також й формування та динамічний розвиток таких 
світоглядних переконань і культури підприємництва, що відповідають за-
конодавчо «прописаним» формальним нормам. Тільки у цьому випадку сус-
пільство і бізнес будуть керуватися прийнятими законами. У протилежному 
разіекономіка країни «формалізує» корупційні схеми.

Необхідно відмітити, що, згідно з дослідженнями Ernst&Young, Украї-
на займає третю сходинку в Європі щодо розповсюдження корупції в бізнесі. 
Так, 85% українських менеджерів визнає, що без хабаря в країні не вирішуєть-
ся жодної справи. Серед розвинутих країн найменш поширеною корупція є 
уШвейцарії (10%), Фінляндії (12%), Швеції (17%) [13, с. 65].

Основними напрямами усунення корупції в контексті соціальної від-
повідальності є виконання комплексу синхронних дій в законодавчій сфері, 
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зокрема, антикорупційна діяльність органів влади та відповідні дії громадян-
ського суспільства [14, с. 124].

Що стосується законодавчої сфери, то розробка та ухвалення відповід-
них нормативних актів мінімізує можливості корупційних трансакцій, підви-
щує «прозорість» дій влади, запроваджує антикорупційні інститути протидії 
корупційним факторам і, звідси, мінімізує тіньовий сектор.

У свою чергу, громадянське суспільство має такі важелі для внесення 
антикорупційних змін до законодавчих актів, що «прописують» органам вла-
ди і надавати об’єктивну інформацію щодо бюджетних витрат та розподілу 
фінансових потоків; забезпечення в країні принципів економічного і політич-
ного плюралізму та особистої свободи; публічну і загальну поінформованість 
про доходи чиновників; справедливість і безумовне виконання законів.

Висновки і перспективи подальших досліджень. З огляду на пропо-
нований аналіз взаємовпливу соціальної відповідальності на тіньову еконо-
міку акцентуємо увагу на тому, що соціальна відповідальність повинна бути 
одночасно і формальною, тобто базуватися на відповідальних інституційних 
правилах ринкової економіки і динамічною, яка відповідає соціально-полі-
тич ним змінам. До складових, які останнім часом потужно впливають на 
за галь ний стан соціально-відповідальних чинників відносимо: створення 
умов, що унеможливлюють корупційні дії; інституційна стабільність; довіра 
до соці ально-господарських процесів як з боку вітчизняних підприємств, так 
і з боку іноземних інвесторів; економічний патріотизм; розподіл результа тів 
економічної діяльності згідно принципів справедливості; оптимальне спів від-
но шення економічної ефективності країни та соціальних потреб її громадян.

Що стосується загальних контурів соціальної відповідальності з огля-
ду на тіньові економічні процеси, то на мікроекономічному рівні її окреслює 
власне кожний підприємець, а на макрорівні – держава. При цьому підкрес-
лимо, що і соціальна відповідальність бізнесу, і державні рішення повинні 
безумовно відповідати моральним принципам. Це твердження випливає при-
наймні з огляду на дві принципові позиції:

1. Не можна вважати зобов’язання влади соціальновідповідальними, 
якщо вони призводять до можливостей збільшення тіньових транс-
акцій, зокрема корупційних;

2. Ігнорування моральних аспектів у взаємовідносинах «влада–
бізнес–громада», як правило, призводить до корупційно-тіньових 
кон фліктів.

Без сумніву, що в довгостроковому періоді економіка країни, що орі-
єнтується на цінності соціальної відповідальності, збільшує потенціал еко-
номічного успіху, встановлює високий рівень довіри в суспільстві, протидіє 
корупційним факторам і мінімізує тіньовий сектор економіки.
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Гунько В. И. 
Истоки и современные тенденции теневой экономики и социальной ответ-
ственности
Проанализированы основные подходы к пониманию сущности категорий «те-
невая экономика» и «социальная ответственность». Предложено авторское 
определение понятия «социальная ответственность населения», учитывая 
разноплановость и неоднородность данного термина. Исследовано современное 
состояние теневой экономики в Украине, а также выяснена взаимосвязь между 
теневой экономикой и социальной ответственностью.
Ключевые слова: теневая экономика, социальная ответственность, корруп-
ционные факторы, детенизация.
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Gunko V. I. 
Shadow economy and social responsibility: sources and trends
Th e main approaches to understanding the nature of the categories "shadow economy" 
and "social responsibility are analyzed. Th e author defi nition of "social responsibility" 
is given according  the diversity and heterogeneity of the term. Th e current state of the 
shadow economy in Ukraine is analyzed, and the relationship between shadow economy 
and social responsibility is described.
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ТРЕНІНГОВІ ТЕХНОЛОГІЇ У ФОРМУВАННІ НАВИЧОК 
УПРАВЛІННЯ ПРОФЕСІЙНИМ ЗДОРОВ’ЯМ 

ЯК ІНОВАЦІЙНИЙ КОМПОНЕНТ ОСВІТИ ФАХІВЦІВ 
ЕКОНОМІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ

Розкрито поняття «професійне здоров’я». Охарактеризовано роль тре-
нінгових технологій в освіті фахівців економічних спеціальностей. Визначено 
мету, завдання і результат дисципліни «Менеджмент професійного здоров’я». 
Проаналізовано поняття «здоров’язбережувальна компетенція», що є в пере-
ліку сучасних ключових компетенцій. 

Ключові слова: здоров'я, професійне здоров'я, тренінгові технології, 
здоров’язбережувальні компетенції.

Постановка проблеми. У зв’язку із погіршенням здоров’я населення 
країни, зниженням показників психофізичного розвитку та здоров’я молоді 
в цілому й майбутніх фахівців економічних спеціальностей зокрема, слід вва-
жати за необхідне реалізацію програм створення здоров’язбережувального 
освітнього простору [2; 3; 5].

За даними наукових досліджень, реальна ситуація демонструє низький 
рівень застосування здоров’язбережувального потенціалу освітніх закладів 
[4]. Внаслідок нераціональної організації навчального процесу, невідповід -
ності методів і засобів навчання потребам культури професійного здоров’я 
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